

Piața Certificatelor Verzi - OPCOM

În vederea clarificării aspectelor care fac obiectul dezbaterilor cu privire la propunerile ANRE privind modificarea și completarea Regulamentului de organizare și funcționare a pieței de certificate verzi, aprobat prin Ordinul ANRE nr. 60/2015 facem următoarele precizări cu privire la sensul propunerilor OPCOM:

- ✓ OPCOM s-a adresat ANRE în vederea analizării situației existente în piața certificatelor verzi sesizând faptul că în continuare, numărul de oferte de vânzare exprimate atât pe piața spot cât și pe piața la termen este foarte mare iar numărul de oferte de cumpărare este foarte redus. În aceste condiții sunt participanți care transmit zilnic un număr foarte mare de oferte în vederea inițierii de sesiuni de licitație, număr de oferte menținut indiferent dacă sesiunile de licitație organizate pentru ofertele deja transmise s-au încheiat cu atribuirea ofertei sau dacă nu au avut încă loc și prin urmare nu se cunoaște încă rezultatul sesiunilor de licitație programate. Un exemplu elocvent este cel al unui participant care având deja publicate un număr de 135 de oferte pentru sesiuni în curs de organizare, a solicitat publicarea altor 30 de oferte de vânzare inițitoare, în aceleași condiții cu cele deja publicate.
- ✓ OPCOM a comunicat ANRE faptul că perpetuarea acestor practici, al unora dintre participanții la piață, creează premise pentru obstrucționarea participării la PCCBCV a celorlalți participanți la piață.
- ✓ Un alt efect, la care OPCOM a făcut referire este acela al extinderii termenului de publicare a ofertelor pentru ceilalți participanți la piață la mai mult decât termenul minim stabilit prin cadrul de reglementare aplicabil, respectiv în acest moment termenul efectiv de publicare al unei oferte inițitoare a ajuns la perioade cuprinse între 6 și 11 zile lucrătoare, în loc de 5 zile lucrătoare cum este stabilit prin regulamentul aplicabil.
- ✓ Având în vedere cele de mai sus OPCOM a propus ca **până la implementarea măsurilor privind cota trimestrială, implementarea de reguli suplimentare de bună practică**, astfel încât validarea ofertelor inițitoare să se realizeze numai dacă la data transmiterii ofertei nu sunt deja programate sesiuni de licitație pentru același operator economic în baza unui număr maxim de cinci (5) oferte inițitoare validate pentru participantul la piață respectiv.
- ✓ Astfel, propunerea OPCOM are în vedere eliminarea comportamentului neadecvat de obstrucționare a intențiilor celorlalți participanți prin limitarea exclusiv a numărului de oferte publicate simultan. Odată cu diminuarea numărului de oferte publicate prin atribuirea sau anularea unei sesiuni de licitație organizate, participanții la piață pot reveni cu noi oferte, cu respectarea aceleiași reguli privind numărul de oferte publicate simultan. Procesul iterativ de publicare a ofertelor rămâne continuu, cu respectarea numărului minim de zile de publicare a unei oferte și cu șanse egale de publicare a ofertelor pentru toți participanții la piață.

Menționăm faptul că OPCOM a formulat observațiile și propunerile menționate în mod iterativ în luna 21.07.2015 și respectiv 20.10.2015.